

为编制“十五五”规划提供了有益参考。

习近平总书记在重要指示中指出:“‘十五五’规划编制工作网络征求意见活动参与度高、覆盖面广,是全过程人民民主的一次生动实践。”

对此,清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜感触颇深。“此次网络征求意见活动旨在充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验,彰显了以人民为中心的价值取向、让人民过上更好的日子的发展追求。”董煜说。(下转第4版)

## 习近平就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议

作出重要指示强调

# 广泛深入察民情听民声汇民智 不断实现人民对美好生活的向往

新华社北京8月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调,“十五五”规划编制工作网络征求意见活动参与度高、覆盖面广,是全过程人民民主的一次生动实践。广大人民群众积极建言献策,提出了许多有价值的意见建议,有关部门要

认真研究吸纳。各级党委和政府要始终坚持以人民为中心,广泛深入地察民情、听民声、汇民智,凝聚起推进中国式现代化的强大合力,不断实现人民对美好生活的向往。

为贯彻落实习近平总书记关于坚持科学决策、民主决策、依法决策,高质量完成“十五五”规划编制工作的

重要指示精神,今年5月20日至6月20日,“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动,分别在人民日报、新华社、中央广播电视台总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台开设专栏,听取全社会意见建议。活动累计收到网民建言超过311.3万条,为编制“十五五”规划提供了有益参考。

## 烁科晶体年产100万毫米 碳化硅单晶项目启动

本报讯 7月30日,山西烁科晶体有限公司年产100万毫米碳化硅单晶项目在山西转型综改示范区启动。

山西烁科晶体有限公司是国内第三代半导体碳化硅单晶衬底生产和研发的领军企业。省委、省政府高度重视,省领导多次出面协调,促成年产100万毫米碳化硅单晶项目落地建设。该项目固定资产投资约17亿元,项目建设完成后,将新增年产6至8英寸碳化硅单晶100万毫米的能力,进一步提升我省第三代半导体产业整体竞争力,进一步优化中国电科集团在晋产业布局。

烁科晶体年产100万毫米碳化硅单晶项目的正式启动,是综改区认真贯彻落实省委、省政府决策部署,积极推进“重大项目建设年”行动,集中精力抓好下半年经济工作的又一实践成果。综改区将坚决扛牢为全省“推动高质量发展,深化全方位转型”探路领跑的政治责任,积极主动对接烁科晶体,一如既往精准服务、千方百计排忧解难,为企业的发展壮大保驾护航,确保项目建设高效推进。(贺娟芳)

## 太重熔覆技术 填补国内空白

本报讯 太重集团7月30日发布消息:太重技术中心焊接所研发团队成功攻克灰铸铁基体与异种合金激光熔覆技术(利用高能激光束将合金粉末或丝材熔化,在基层表面形成冶金结合的添料熔覆层)难题,以激光为“绣针”、高性能合金为“丝线”,在灰铸铁表面精准“刺绣”出均匀坚韧的熔覆涂层,不仅实现轴承耐用性的大幅提升,更填补了国内该领域的技术空白。目前,这项被称为“黑科技”的工艺正处于调试试验关键阶段,距离产业化应用再近一步。

长期以来,灰铸铁与异种合金的“融合”堪称业界难题。两者在熔点、晶体结构等核心性能上差异巨大,如同“性格迥异的冤家”,传统“浇注法”将熔融合金直接浇覆于灰铸铁表面时,常出现涂层厚薄不均、高温脱落等问题,严重影响轴承可靠性与使用寿命。

为破解这一困境,太重研发团队另辟蹊径。通过选用适配焊接材料,在精准调控激光能量密度的基础上,让合金与灰铸铁实现“温柔熔合”,最终形成一层超薄、坚韧的“减摩软甲”。这层特殊涂层既让基体扛得住极端重压,又能保持顺滑运转,实现“刚柔并济”的性能突破。

研发过程并非一帆风顺。“试验初期,气孔频繁出现曾让整个研发陷入停滞。”团队成员回忆,为找到症结,大家在显微镜前连续观察数小时,最终从微观结构分析中发现,气孔成因源于激光能量参数与材料熔点的匹配偏差。经过连夜调整方案、数百次优化试验,团队终于啃下这块“硬骨头”。最新检测结果显示,熔覆层结合强度大幅超越预期标准,耐磨损及耐腐蚀性能显著提升。

据介绍,这项技术不仅能为轴承披上性能卓越的“黄金甲”,更在灰铸铁基体表面改性领域开辟了全新路径。目前,太重正持续验证激光熔覆的长期稳定性,为后续产业化应用筑牢根基,期待这项技术从实验室走向生产线的高光时刻。(张秀丽)



8月4日,青银二广高速公路太原联络线项目东山3号隧道工程正在全力推进中。该项目东起晋中市寿阳县,西接太原市南内环东延段,作为省内首条智慧高速公路示范项目,建成后将部署5G、物联网等智能设备,构建具备路况感知、数据分析能力的“云中心”系统。牛利敏 摄

## 石榴花开籽籽同心

——杏花岭区创建全国民族团结进步示范区工作纪实

近日,龙潭公园春秋大鼎旁,来自杏花岭区三桥街道的工作人员与各族群众代表齐聚一堂,共同参与“手足相亲同心同行”主题系列活动。

作为太原市中心城区,杏花岭区79.6万常住人口中,40个民族如繁星般和谐散居,少数民族人口占比仅0.64%。面对这一散居特点,该区以“铸牢中华民族共同体意识”为针,以创新“创建+文旅融合、社区互嵌、学校教育、基层治理”的“四+”融合品牌为线,在历史文脉、社区肌理、校园沃土与治理根系中精心绣制,让民族团结之花绽放出别样光彩。

### 文旅融合筑精神家园

暑假的太原迎来旅游热潮,修缮一新的晋商博物院中,厚重木门推开“汇通天下”的辉煌史诗。讲解员王哲深情讲述着晋商万里茶道上与蒙古族、回族伙伴肝胆相照的故事;“驼铃古道间,是诚信与互助让不同民族跨越山海,共铸商业传奇。”

东山的太原解放纪念馆内,各族人民在反法西斯战争与解放战争进程中的卓越贡献被“场景再现”。朝鲜族人陈光华曾任晋冀鲁豫党校副校长、朝鲜义勇军华北支队指导员,为掩护八路军突围,他带领队伍顶着数倍于己的敌人枪弹顽强应战,壮烈牺牲时仅31岁;山西五寨人程仲投身革命后,远赴绥东、绥南地区(今内蒙古乌兰察布市、呼和浩特市部分区域)斗争,牺牲时年仅28岁……山西革命英烈展馆里,一张张图片、一件件实物,无不镌刻着各族人民在烽火岁月中的赤诚与坚韧。

杏花岭区以“建筑再生”点亮文化基因,依托晋商博物院、文道巷及28家各类博物馆,深挖“汇通天下”精神与民族交往历史,彰显民族融合底蕴;以“场景再现”唤醒红色记忆,整合太原解放纪念馆、“老兵讲台”“红色课本剧”等载体常态化开展革命教育,凝聚团结奋斗力量;以“技艺再造”凝结精神共识,通过非遗精品展、购物月等活动,动静结合展现“多元一体”内涵,促进文化互鉴交融,筑牢共有精神家园,着力打造“创建+文旅融合”品牌。

### 文化雨露育认同之花

儿童节期间,杏花岭区教育体育局以“铸牢童心中华魂联创教育共同体”为主题,将民族团结进步示范创建与德智体美劳五育有机融合,各校通过文化展演、主题教育、互动体验等形式,让民族团结的种子在少年儿童心中生根发芽。

后小河小学以歌舞《晋腔晋韵晋善晋美》演绎本土戏曲与民歌,五一路小学的《铃鼓姑娘》新疆舞热情奔放,各校通过民族歌舞、葫芦丝吹奏等,生动诠释“一家亲”理念;新道街小学的“民族融合传统文化展”上,学生们观赏体验陕北剪纸、傣族香包,感受中华优秀传统工艺的博大精深;五一路小学富力城分校、滨河东路小学等通过主题班会深学民族政策;北大街小学打造“多彩中华”民族文化游园会,以场景搭建、知识竞答、服饰体验让学生沉浸式感受民族特色;区特殊教育中心学校的美食活动,用“甜”串联节日与温情,让特教儿童同样沐浴民族大家庭的暖意。

(下转第2版)

市委环保委员会环保督察约谈督办视频会举行  
严肃监督执纪 锤炼过硬环保攻坚作风  
全力以赴打好环保攻坚战

范兆森出席并讲话

本报讯 8月4日,市委环保委员会环保督察约谈督办视频会举行。会议通报了在全市空气质量改善督导调研中发现的问题,就常态化开展督查检查、推进问题整改到位、持续深入打好“三大保卫战”提出明确要求,作出安排部署。市委副书记、市长范兆森出席并讲话,市委常委、市纪委书记、市监委主任王志东讲话,市委常委、秘书长蔡江泽主持,市领导裴耀军、卢俊峰、尚建军、陈博、薛维柱、李颖参加。

日前,我市开展空气质量改善专题督导调研,通过明察暗访、实地调研等形式,对部分县区及重点企业、项目工地进行随机抽查。其间,发现涉及工地扬尘、交通污染、VOCs(挥发性有机物)排放和餐饮油烟直排等方面问题。

会议针对督导调研发现的问题提出四问:一问干部在哪里?责任在哪里?二问底数清不清?类似问题有多少?三问症结何在?病根何在?四问你爱太原吗?工作怎么干?要求全市各级各部门深刻反思、扛牢责任、狠抓落实,在思想上思考“四问”,工作中回答“四问”。会议强调,各级领导干部要全面履职尽责,严格落实“党政同责、一岗双责”和“三管三必须”要求,紧盯突出问题,深入一线、摸清底数,以“时时放心不下”的责任感和“事事心中有底”的行动力,对问题整改扭住不放,一抓到底。要锤炼过硬作风,领导干部带头躬身实践、奋力攻坚,坚持问题导向,强化精准常态治理,用重锤敲出奋进之气,以污染防治攻坚战带动作风建设攻坚战,以过硬作风打开工作新局面。要严肃追责问责,常态化开展督查检查,抓早抓小、查清查透,及时发现、整改解决各类生态环境问题。一旦发生对全市环境质量造成重大影响的恶劣事件,要对涉事企业单位从重处罚,对涉事干部从严处理,切实做到查办一案、惩治一批、警示一片,以铁的纪律和严的基调推动全市生态环境质量持续改善。

会议要求,要以此次约谈督办为警示,切实把思想和行动统一到市委、市政府的要求上来,紧扣“四问”要求,以坚决态度、过硬作风、有力举措,主动担当作为,全力攻坚克难,不断推动全市生态环境保护工作再上新台阶、取得新成效。

(丁洁、王春宇)

## 我市将选聘第二批 知识产权特派员

本报讯 8月4日,太原市市场监督管理局发布公告,将选聘第二批知识产权特派员,扎实推进知识产权公共服务标准化试点城市建设,及时解决在生产经营中遇到的各类知识产权问题,提高全市知识产权服务能力水平。

据了解,太原市知识产权特派员的选聘范围包括全市知识产权服务机构、律师事务所、企事业单位人员。选聘条件为:思想政治素质好,作风踏实,吃苦耐劳,组织纪律观念强;长期从事知识产权代理、法律、管理等相关工作的人员;有参与知识产权公益服务经验;通过全国专利代理师资格考试、通过国家司法考试或取得中高级知识产权师者优先。

知识产权特派员的具体工作包括:积极宣传推广各级知识产权的扶持政策;指导企事业单位建立和完善知识产权管理制度,制定知识产权战略规划;帮助企事业单位培育、挖掘、布局知识产权;提供知识产权公益培训;提供知识产权信息检索、维权援助等服务;开展知识产权需求调研,及时反馈服务对象意见和建议;其他知识产权服务事项。(张勇)

### 受强降雨影响

## 部分开往北京方向 旅客列车临时停运

本报讯 受强降雨影响,为确保列车运行安全,国铁太原局对8月4日经由石太客专开往北京方向的部分旅客列车采取临时停运措施。

铁路部门提示,请广大旅客随时关注铁路通知、12306网站、车站公告和列车提示,了解列车信息,妥善安排行程。已购买停运列车车票的旅客,可于30日内,通过中国铁路12306网站、App等渠道,办理退票手续。(齐向真)

## “太原工程队”的血泪记忆 ——抗战中的太原 52

(见第3版)